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Összefoglalás

Vizsgálatunk célja a szőrforgók számának, elhelyezkedésének és forgási irányának feltérképezése volt, valamint ezek 
asszociációs vizsgálata a neurofunkcionális lateralitással és temperamentumbeli jellemzőkkel, harmincegy hazai, tré-
ningben álló angol telivér esetében. Az angol telivérek szőrforgóinak gyakorisági elemzését R Statistical Software 
4.3.0 programmal végeztük. A fenotípusos jellemzők, a viselkedés és a lateralitás közötti kapcsolatot karámteszttel és 
prevalidált temperamentum-kérdőívvel vizsgáltuk. Minden ló legalább egy cirkuláris szőrforgóval rendelkezett a fe-
jén. A szőrforgók száma pozitív korrelációt mutatott az idomíthatósággal és a barátságossággal, de nem mutatott 
összefüggést a szorongási faktorokkal. A forgásirány szignifikáns kapcsolatban állt a lábpreferenciával.
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Summary

Hair whorl patterns have long been regarded as heritable morphological features associated with behavioural charac-
teristics, laterality, and temperament in horses. These trichoglyphic markers, particularly on the head, body, and 
limbs, are considered indicators of underlying neurodevelopmental asymmetries and may predict how an individual 
reacts to environmental stimuli. With regard to equine athletic performance, these phenotypic markers may serve as 
valuable indicators for training strategies, management practices, rider-horse pairing, especially in behaviourally sens
itive breeds such as the Thoroughbred.

The aim of the present study was to examine the relationship between hair whorl patterns, neurofunctional lateral-
ity, and behavioural traits in Hungarian Thoroughbred racehorses. Notably, we sought to investigate the frequency, 
location, and orientation of hair whorls and their associations with lateralized behaviour and temperament indicators, 
including trainability, anxiety, and affability.

The study population comprised thirty-one Thoroughbred racehorses (n=31) in active training at Hungarian rac-
ing stables. Whorl data were collected by visual inspection and categorized by type (circular, linear), number, and 
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anatomical location. Rotational direction was also recorded for cranial whorls. The behavioural data were gathered 
using a validated temperament questionnaire, while lateralized responses were assessed through controlled paddock 
tests focusing on preferred limb use during grazing posture.

All horses exhibited at least one circular whorl on the head, with the majority located at or near the poll region. 
Notably, a high proportion of linear whorls was observed, exceeding the frequencies reported in earlier studies. Stat
istical analysis using R Statistical Software 4.3.0 revealed significant associations between the number and distribution 
of whorls and specific behavioural traits. The total number of whorls showed a positive correlation with the horses’ 
trainability and sociability scores. In contrast, no statistically significant association was found between whorl features 
and anxiety scores.

Additionally, the rotational direction of head whorls was significantly related to limb preference in the paddock 
test. Horses with clockwise whorls tended to favour the right forelimb, whereas those with counterclockwise whorls 
showed a left-limb preference, suggesting a link between hair whorl orientation and cerebral lateralization.

These findings reinforce the potential of hair whorl analysis as a non-invasive, early-life phenotypic indicator of 
behavioural predispositions and lateral tendencies in Thoroughbreds. As such, whorl profiling may be a useful sup-
plementary tool in horse selection, training customization, and behavioural risk assessment in racing environments. 
Further research with larger cohorts and neurological imaging validation is recommended to elucidate the underlying 
biological mechanisms.

Keywords: Thoroughbred, hair whorl, behaviour, laterality, temperament

Bevezetés

A lovak viselkedésének és teljesítményének vizsgálata ki-
emelt jelentőséggel bír mind az állattartás és állatjóllét, 
mind a sport- és versenylótenyésztés szempontjából.  
A különféle viselkedési mintázatok, temperamentumbeli 
sajátosságok, valamint a lateralitás nem csupán az egye-
dek kezelhetőségét befolyásolják, hanem meghatározó 
szerepet játszanak azok taníthatóságában, trenírozható-
ságában és hosszú távú sportteljesítményében is. Már a 
20. század végén felismerték a testfelépítésbeli, morfoló-
giai jegyek és a viselkedésbeli karakterjegyek közötti ös�-
szefüggéseket (Grandin et al. 1995; Randle 1998), ame-
lyekre építve a 21. században egyre részletesebb, 
interdiszciplináris kutatások folytak a témában (King et 
al. 2012; Lanier et al. 2001; Topczewska et al. 2021).

A trichoglyphák (szőrmintázatok) vizsgálata az utóbbi 
évtizedekben egyre nagyobb figyelmet kapott. Ezek po-
tenciális viselkedésbeli biomarkerek lehetnek, különösen 
olyan fajok esetében, amelyek szoros humán–állat inter
akcióban élnek. Ezek a szőrmintázatok az embrionális 
fejlődés során alakulnak ki. Számuk, elhelyezkedésük, il-
letve orientációjuk elsősorban genetikai és neuroendok-
rin tényezők befolyása alatt áll. A morfológiailag stabil, 
születéstől fogva jelen lévő és életre szóló mintázatok az 
állat viselkedési sajátosságainak noninvazív indikátorai 
lehetnek. A különböző fajokban leírt eredmények – pél-
dául a szarvasmarha faj esetében megfigyelt korreláció a 
szőrforgók elhelyezkedése és a spermium morfológiai 
jellemzői között (Meola et al. 2004), vagy a kutyáknál 
észlelt összefüggések a szőrmintázat, az ivar, a szőrszálak 
morfológiája, illetve a motoros és szenzoros lateralitás 
között (Tomkins et al. 2012; Tomkins–McGreevy 2010a, 
2010b) – alátámasztják a szőrforgók lehetséges szerepét 
a viselkedés predikciójában.

A trichoglyphák morfológiai kategorizálása lehetővé 
teszi pontosabb elemzésüket: megkülönböztetünk cir-
kuláris (körkörös) és lineáris (tollszerű) típusokat. Utób-

biak orientációja horizontális vagy vertikális lehet, míg  
a körkörös forgók irányultsága alapján jobbra forgó (az 
óramutató járásával megegyező – C, azaz clockwise), 
balra forgó (az óramutató járásával ellentétes – CC, azaz 
counterclockwise) vagy sugárszerű (radiális – R, azaz ra-
dial) mintázatokat különböztethetünk meg. A genetikai 
háttér teljes feltérképezése még hiányos, azonban több 
tanulmány szerint a szőrforgók örökölhetősége (h2) ki-
magasló, 0,66 és 0,99 közötti értékeket mutat (Encina 
et al. 2023; Górecka et al. 2007), ami arra utal, hogy ezek 
a morfológiai jegyek jelentős additív genetikai varianciá-
val bírnak, és ekként potenciális szelekciós markerként 
szolgálhatnak.

A szőrforgók viselkedésbeli asszociációit több kutatás 
vizsgálta. Górecka és szerzőtársai a lengyel konik lófajtá-
nál mutattak ki összefüggést a fejen található szőrforgók 
jellemzői és az állatok új ingerekre adott viselkedési vála-
szai között (Górecka et al. 2007). Hasonló következte
tésekre jutottak Encina és szerzőtársai, valamint Randle 
és szerzőtársai (Encina et al. 2023; Randle et al. 2003). 
Az előbbi tanulmány szerzői a P.R.E. (Pura Raza 
Española) fajta esetében a szőrforgómintázatok szelek
ciós programba történő integrálását is javasolták.

A lateralitás, vagyis az agyféltekék közötti funkcionális 
aszimmetria széles körben dokumentált jelenség a gerin-
ceseknél. Lovaknál ez különböző viselkedési preferen
ciákban manifesztálódhat. Megnyilvánulhat például az 
egyik végtag preferált használatában, a kedvelt elfordulá-
si irányban (embertől, tárgytól) vagy abban, hogy az állat 
melyik oldalról közelíthető meg leginkább. A lateralitás 
hátterében álló neurobiológiai szerveződés vizsgálata 
nem csupán az állatok agyműködéséről ad pontosabb 
képet, hanem fokozott gyakorlati jelentőséggel bír a 
lóval való mindennapi munkában is: hatással lehet a ke-
zelhetőségre, a képezhetőségre, a tanulási képességre és 
a stresszreakciókra.

Az angol telivér fajta különösen alkalmas az ilyen típu-
sú vizsgálatokra, hiszen tenyésztése során évtizedeken át 
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a versenyteljesítményen – elsősorban a gyorsaságon – 
volt a szelekciós fókusz (Bower et al. 2012). Ez a tenyész-
tési irányvonal fokozott fenotípusos változatossághoz 
(nagy heterogenitáshoz) vezetett, így a jelenlegi populá-
ciónál különösen releváns minden olyan morfológiai 
vagy viselkedéses marker azonosítása, amely előre jelez-
heti az egyedek képezhetőségét, barátságosságát vagy 
motoros lateralitását – ezek együtt jelentős indikátorai 
a sportcélú hasznosíthatóságnak. Lima és szerzőtársai a 
szőrforgók számának és elhelyezkedésének, valamint 
a temperamentumbeli sajátosságoknak az összefüggéseit 
vizsgálták (Lima et al. 2021). Eredményeik alátámasz-
tották az említett markerek gyakorlati hasznosíthatósá-
gát a trenírozási stratégiák megtervezésében. Különösen 
fiatal egyedek esetében fontos szempont lehet a megfele-
lő képzési protokoll megválasztása, mivel a fejlődés korai 
szakaszában alkalmazott rossz technikák fokozhatják a 
laterális aszimmetriát, rögzítve egyes kedvezőtlen be-
idegződéseket (Krueger et al. 2022).

Jelen kutatás célja egy hazai angol telivér populáción 
végzett vizsgálat keretében annak megállapítása volt, 
hogy az egyedek testén található szőrforgók elhelyezke-
dése, típusa és orientációja milyen hatással van az állatok 
motoros és szenzoros lateralitására, viselkedési jellemzői
re és különböző temperamentumbeli vonásaira, különös 
tekintettel a temperamentum három meghatározó kom-
ponensére: a képezhetőségre (trainability), a szociabili-
tásra (affability) és a szorongásra való hajlamra (anxiety). 
A vizsgálat célja volt továbbá, hogy empirikus alapon 
megerősítse vagy cáfolja azokat a korábbi szakirodalmi 
hipotéziseket, amelyek szerint a szőrforgómintázatok al-
kalmasak lehetnek a ló egyes viselkedési sajátosságainak 
előrejelzésére.

Vizsgálati anyag és módszer

A szőrforgók vizsgálata, a karám- és  
az etológiai tesztek adatbázisa

A vizsgálatba összesen harmincegy (n = 31) angol telivér 
fajtájú, aktív tréningben álló versenylovat vontunk be, 
amelyek mindegyike Magyarországon, az Alagi Verseny-
ló Tréningközpont (Dunakeszi) területén került elhelye-
zésre. Az állatok életkorának mediánértéke 2 év volt (mi-
nimum 1 év; maximum 12 év). A populáció ivar szerinti 
megoszlása 25 herélt és 6 kanca. A színeloszlás a követ-
kezők szerint alakult: pej (n = 18; 58,07 százalék), sárga 
(n = 7; 22,58 százalék) és szürke (n = 6; 19,36 százalék). 
A vizsgált egyedeknek azonos tartási és takarmányozási 
körülményeket biztosítottak, egységes napi munkaterhe-
lést kaptak, és hasonló volt a napi rutinjuk. A teljes min-
tát három különböző trénerhez tartozó istállók egyedei 
alkották, istállónként megközelítőleg azonos létszámmal 
(10–10–11 ló). Az állatok egészségügyi állapotát a tré-
ningidőszak alatt rendszeresen ellenőrizte állatorvos, 

a vizsgálat idején valamennyi ló klinikailag egészségesnek 
bizonyult.

A szőrforgók azonosítása során az egyedek testfelüle-
tén előforduló cirkuláris és lineáris szőrforgókat regiszt-
ráltuk, különös tekintettel a fej, a nyak, a törzs, az olda-
lak és a végtagok területére. Az adatgyűjtéshez az angol 
telivérek hivatalos azonosító dokumentuma (lóútlevél) 
szolgált alapul, amely tartalmazza az egyed származási 
adatait, mikrochip-azonosítóját, valamint a fehér jegyek 
és a szőrforgók elhelyezkedésének sematikus ábrázolását 
(angolteliver.com). Vizsgálatunk során a lóútlevelekben 
alkalmazott sztenderdizált vizuális jelölési rendszert al-
kalmaztuk saját adatfelvételünkhöz is.

A feji (cranialis) régióban a szőrforgók számlálása az 
orrlyukak vonalától a fülek alsó vonaláig terjedt. A fej 
szőrforgóinak elhelyezkedését három fő és hét alkategó-
riába soroltuk az alábbiak szerint:
•	szemvonal fölött: jobb felső, középső felső, bal felső;
•	 �szemvonalak között: felső és alsó szemvonal közötti 

zóna;
•	szemvonal alatt: jobb alsó, középső alsó, bal alsó.

A nyak bal és jobb oldalán a C1 csigolyától a lapockáig 
terjedő szakaszon elemeztük a szőrmintázatokat, bele-
értve a szegycsonti (centrális) régiót. A teljes testfelületre 
kiterjedő vizsgálat részeként a szőrforgók szimmetriáját 
is rögzítettük, különös figyelemmel a feji és nyaki régiók-
ra, amelyek a lateralitási tendenciák szempontjából ki-
emelt jelentőséggel bírnak.

A cirkuláris szőrforgók forgásirányát is rögzítettük, és 
ezek alapján a következő csoportokba soroltuk az állato-
kat.

1. ábra Cirkuláris szőrforgók orientációja (balról jobbra haladva): jobb 
(C), radiális (R), bal (CC)

Forrás: a szerzők
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•	 �Jobb oldali orientációjú csoport: azok a lovak, ame-
lyek fején kizárólag jobbra forgó (az óramutató járásá-
val megegyező – C) és/vagy radiális (R) szőrforgók 
fordultak elő.

•	 �Bal oldali orientációjú csoport: azok az egyedek, ame-
lyek fején kizárólag balra forgó (az óramutató járásával 
ellentétes – CC) és/vagy radiális szőrforgók voltak 
megfigyelhetők.

•	 �Kétoldali (ambidextrous) csoport: azok a lovak, ame-
lyek fején megfigyelhető volt mindkét forgásirány és/
vagy radiális típusú szőrforgók.

In vivo karámteszt

A megfigyeléseket egy 16×21 méteres, nyitott oldalú, 
homokos talajú karámban végeztük, amely megfelelő vi-
zuális kapcsolatot biztosított a környezettel, ugyanakkor 
legelésre nem adott lehetőséget. Változó rendszeresség-
gel minden telivér járt ebbe a karámba, ismerték az azt 
körülvevő környezetet. A vizsgálatok reggel 8:00 és 
12:00 óra között zajlottak, más ló jelenléte nélkül. Sán-
taságot mutató állatok nem kerültek a vizsgálatba.

A karámteszt célja a lovak motoros lateralitási prefe-
renciájának felmérése volt, természetes mozgás és táplá-
lékfelvétel közbeni megfigyelés útján. A vizsgálat során 
minden egyedet szabadon engedtünk, lehetőséget bizto-
sítva számára a mozgásra és az esetleges felesleges ener-
gia levezetésére. Ezt követően, körülbelül öt perc eltelté-
vel – miután az állat mozgása nyugodtabbá vált – 50 
grammnyi szeletelt sárgarépát helyeztünk el egy 20 lite-
res műanyag vödörben a karám középső pontján. A ló 60 
másodpercig szabadon megközelíthette és elfogyaszthat-
ta a kihelyezett takarmányt. A megfigyelések során rögzí-
tettük azt a mellső végtagot, amellyel az állat a táplálko-
zás során kitámasztott (ún. „plant leg”), és ezt az oldalt 
az egyed preferált oldali lábaként dokumentáltuk. Emel-
lett minden elfordulási irányt is feljegyeztünk: a ló elfor-
dulási irányát a vizsgálatot végző személytől, valamint az 
elfordulás irányát a táplálékforrástól (tehát elfordulás a 
személytől, kitámasztó láb, elfordulás a vödörtől). Az 
egyedi megfigyelések tízszeri ismétléssel történtek, min-
den esetben 60 másodperces aktív fázissal és 180 másod-
perces pihenőidővel, így egyedenként összesen 10×60 
másodpercnyi célzott viselkedési adat gyűlt össze. A tesz-
telést végző személy valamennyi vizsgált lovat jól ismer-
te, a megfigyelések során pedig semleges, egyszerű fe
kete öltözetet viselt a vizuális ingerek minimalizálása 
érdekében.

A temperamentum főkomponenseinek (szorongás, ta-
níthatóság, barátságosság) értékeléséhez a Momozawa 
és szerzőtársai által előzetesen validált, húsz kérdésből 
álló kérdőívet alkalmaztuk (Momozawa et al. 2005).  
Az értékelést két olyan személy végezte, akik legalább 
hat hónapja ismerték az adott egyedet (pl. idomár, lovas, 

lovász), és napi szintű kapcsolatban álltak vele. A skálázás 
minden viselkedési jellemző esetében 1-től 9-ig terjedt. 
A pontszámokat a Momozawa és szerzőtársai által leírt 
módszertan szerint (Momozawa et al. 2007) faktorcso-
portonként kategorizáltuk és értékeltük.

Statisztikai elemzés

Először a szőrforgók elhelyezkedését (bal, jobb, közép) 
és számát elemeztük testtájanként (fej, nyak, törzs, olda-
lak, végtagok), különös tekintettel a cirkuláris (körkörös) 
és lineáris (tollszerű) mintázatokra, majd ezek eloszlását 
és pozícióját vizsgáltuk aszerint, hogy a fej felső, középső 
vagy alsó harmadában helyezkedtek-e el. A testtájakra 
jellemző körkörös és lineáris szőrforgók arányát Fisher-
próbával hasonlítottuk össze.

A lovakat a fej szőrforgóinak forgásirányától függően 
három csoportba soroltuk: jobb oldali, bal oldali vagy 
kétoldali irányultságúak. A karámteszt alapján a lovakat 
„ballábasként” kategorizáltuk, ha a táplálékfelvétel során 
tíz esetből legalább nyolcszor a bal mellső lábukat hasz-
nálták támasztó lábnak (vagy balra fordultak), „jobblá-
basként”, ha a jobb mellső láb volt a domináns, és „két-
oldaliként”, ha a lábhasználat megoszlása ennél (8:2) 
nagyobb megoszlási eltérést mutatott.

Az adatelemzés során leíró statisztikát (átlag, szórás, 
gyakoriság) és különböző inferenciális statisztikai mód-
szereket alkalmaztunk. A szőrforgójellemzők és a latera-
litás, valamint a temperamentum közötti összefüggések 
vizsgálatához χ2-próbát, Spearman-féle rangkorrelációt, 
valamint Anova-tesztet használtunk. Az elfordulás iránya 
és a lábpreferencia közötti kapcsolatot Fisher-próbával 
vizsgáltuk.

A temperamentum-pontszámok (szorongás, tanítha-
tóság, barátságosság) kiszámítása Momozawa és szerző-
társai módszere alapján történt (Momozawa et al. 2007).
•	 �Szorongásfaktor: a tesztben alkalmazott 1., 5., 9., 11., 

14., 18., 19. kérdések.
•	 �Taníthatóságfaktor: a tesztben alkalmazott 2., 4., 8., 

15. kérdések.
•	 �Barátságosságfaktor: a tesztben alkalmazott 6., 10., 

13., 16. kérdések.

Az egyes faktorokra vonatkozó pontszámokat össze-
geztük, majd általános lineáris modelleket (GLM) alkal-
maztunk annak vizsgálatára, hogy a különböző tényezők 
(ivar, szín, szőrforgók elhelyezkedése, iránya, teljes szőr-
forgószám, lábpreferencia) befolyásolják-e a tempera-
mentumjellemzőket. Pearson-féle korrelációs próbát 
használtunk annak megállapítására, hogy a szőrforgók 
teljes száma (cirkuláris és lineáris együtt) milyen kapcso-
latban áll az egyes személyiségjegyekkel. A statisztikai 
elemzésekhez az R 4.3.0 statisztikai szoftvert alkalmaz-
tuk; a szignifikanciaszint minden esetben p<0,05 volt.
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Vizsgálati eredmények

Szőrforgók

A szőrforgók elhelyezkedése alapján a cirkuláris szőrfor-
gók a vizsgált testrészek mindegyikén gyakoribbak vol-
tak a lineáris típusúaknál, azonban a különböző típusok 
eloszlási mintázatai hasonló tendenciát mutattak. A har-
mincegy angol telivér versenyló mindegyikénél legalább 
egy körkörös szőrforgó volt azonosítható a fejen és a tes-
ten (nyak és oldalak), míg a végtagokon mindössze 25,8 
százalékuknál (n = 8) fordult elő ez a típus. Ezzel szem-
ben lineáris szőrforgókat a lovak 38,7 százalékánál  
(n = 12) találtunk a fejen, és 77,4 százaléknál (n = 24)  
a testen, de a végtagokon egyetlen esetben sem.

A fejen a körkörös szőrforgók mediánszáma 1 [1–3], 
míg a lineáris szőrforgóké 0 [0–3] volt. A fej összes szőr-
forgójának (cirkuláris és lineáris együtt) mediánja 2  
[1–6] volt. A testen – a fejet nem számítva – a cirkuláris 
szőrforgók mediánja 5 [2–7], míg a lineárisé 1 [0–5]; az 
összes szőrforgó száma itt 6 [2–10] volt.

A vizsgált állatok fején összesen 60 szőrforgót azono-
sítottunk (ebből 42 körkörös és 18 lineáris), amelyek 
73,3 százaléka (n = 44) a fej felső részén, 23,3 százaléka 
(n = 14) a szemek közötti területen, míg mindössze 3,3 
százaléka (n = 2) az alsó régióban helyezkedett el. Az 
említett 60 szőrforgó 61,7 százaléka (n = 37) középen, 
23,3 százaléka (n = 14) a bal oldalon, 15,0 százaléka  
(n = 9) pedig a jobb oldalon volt található. A testen 
(nyak, törzs, oldal) összesen 182 szőrforgót rögzítet-
tünk (körkörös és lineáris együtt); ezek 39,6 százaléka  
(n = 72) a bal oldalon (ebből n = 30 a bal oldali régió-
ban), 22,5 százaléka (n = 69) a jobb oldalon (ebből 
n  =  31 a jobb oldali régióban), míg 37,9 százaléka 
(n = 41) középen helyezkedett el. A végtagokon kizáró-
lag körkörös típusú szőrforgók jelentek meg (n = 12); 
ezek 41,7 százaléka (n = 5) a bal, míg 58,3 százaléka 
(n = 7) a jobb végtagokon fordult elő.

A fej cirkuláris szőrforgói (n = 41) közül 51,2 százalék 
(n = 21) radiális, 26,8 százalék (n = 11) balra forgó (el-
lenkező irányú), míg 21,95 százalék (n = 9) jobbra forgó 
(az óramutató járásával megegyező irányú) volt. A bal 
oldaliak 60 százaléka (3/5) ellenkező irányú, a jobb ol-
daliak 33,3 százaléka (4/12) jobbra forgó, míg a közé-
pen elhelyezkedő szőrforgók 66,7 százaléka (16/24) 
radiális (sugárirányú) volt.

A testen az összesen 135 cirkuláris szőrforgóból 4,4 
százalék (n = 6) volt sugárirányú, 48,9 százalék (n = 66) 
balra forgó és 32,7 százalék (n = 54) jobbra forgó. A bal 
oldalon található szőrforgók 87,9 százaléka (51/58) 
balra forgó, a jobb oldalon elhelyezkedők 87,5 százaléka 
(49/56) jobbra forgó volt, míg a középső régióban elhe-
lyezkedők 52,4 százaléka (11/21) radiális típust muta-
tott.

A végtagokon található 12 darab körkörös szőrforgó 
között nem fordult elő radiális; 41,7 százalék (n = 5) 

balra forgó, 58,3 százalék (n = 7) jobbra forgó volt. 
A bal oldali végtagokon lévő szőrforgók 28,6 százaléka 
(2/7) balra, míg a jobb oldaliak 40,0 százaléka (2/5) 
jobbra forgó volt.

Karámteszt

A harmincegy vizsgált ló közül 25,81 százalék (n = 8) 
nem mutatott oldalpreferenciát a vizsgáló személytől 
való elfordulás során, míg 54,84 százalékuk (n = 17) az 
esetek több mint 80 százalékában balra, 19,36 százalék 
(n = 6) pedig több mint 80 százalékban jobbra fordult el 
az embertől.

A vödörtől való eltávolodáskor 45,16 százalék (n = 14) 
nem mutatott oldalpreferenciát, 32,26 százalék (n = 10) 
az esetek több mint 80 százalékában balra, míg 22,58 
százalék (n = 7) jobbra fordult el. Takarmányfelvétel ese-
tén 41,94 százalék (n = 13) nem mutatott lábpreferen
ciát (preferált kitámasztó láb). 32,26 százalék (n = 10) 
több mint 80 százalékban a bal mellső lábát helyezte elő-
re, míg 25,81 százalék (n = 8) a jobbat.

Szignifikáns összefüggést találtunk a fejen elhelyezke-
dő körkörös szőrforgók iránya és a takarmányfelvétel 
közben tapasztalt lábpreferencia között (χ2 = 28,532, 
p<0,001). A tizenkilenc ló közül, amelyek nem mutattak 
oldalpreferenciát, 63,15 százalék (n = 12) fején vagy ra-
diális szőrforgó volt, vagy egyszerre bal és jobb orientált-
ságú szőrforgó is jelen volt. A bal mellső lábukat előre-
helyező – „ballábasnak” tekinthető – lovak 83,33 
százalékánál (n = 5) kizárólag balra forgó (vagy bal és 
radiális, de nem jobbra forgó) szőrforgókat azonosítot-
tunk. A jobb lábukat előrehelyező lovak („jobblábasok”) 
esetében 100 százalékban (n = 6) csak jobbra forgó (vagy 
jobb és radiális, de nem balra forgó) szőrforgók fordul-
tak elő.

Temperamentum-pontok

A barátságosság (p = 0,006, r = 0,484) és a taníthatóság 
(p = 0,014, r = 0,436) pontszámok szignifikánsan pozi-
tív korrelációt mutattak a test bármely pontján (fej, test, 
végtagok) megtalálható szőrforgók (körkörös és lineáris 
együtt) összes számával, vagyis a sok szőrforgóval ren-
delkező állatok kezesebbnek bizonyultak kevesebb for-
góval rendelkező társaiknál. A barátságossági pontszám 
szignifikánsan magasabb volt (p = 0,031) azoknál a lo-
vaknál, amelyek fején és testén is legalább egy lineáris 
szőrforgó volt, mint azoknál, amelyeknél sehol nem for-
dult elő ez a típus. A barátságosság átlagos (±SD) pont-
számai sorrendben: 20,3±8,2 (lineáris szőrforgó nélkül), 
25,7±6,2 (legalább egy a fejen vagy a testen), valamint 
29,2±4,7 (legalább egy a fejen és a testen is).

A szorongási pontszámok szignifikánsan magasabbnak 
bizonyultak (p = 0,049) a sárga színű lovak körében. 
A sárga egyedek átlaga 41,7±9,4, míg a más színű lovak 
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átlaga 32,5±10,8 volt. A szorongás és a szőrforgók szá-
ma között ugyanakkor nem volt szignifikáns kapcsolat  
(p = 0,156).

A többi vizsgált paraméter egyike sem mutatott szig-
nifikáns hatást a temperamentum-változókra (minden 
esetben p>0,05).

A vizsgálati eredmények értékelése, 
megvitatása, összefoglalása és 
következtetések levonása

Szőrforgók

Minden állatra jellemző egy egyedi szőrforgóminta, 
amely élethosszig változatlan marad, ezért a lóazonosí-
tásban (fenotípusos) kiegészítő azonosítási módszerként 
is használható az egyéb adatgyűjtési és DNS-alapú azo-
nosítási eljárások mellett (Murphy–Arkins 2008). Míg a 
gyakorlatban jellemzően csak a főbb forgókat dokumen-
tálják, vizsgálatunk során valamennyi testtájon előfordu-
ló szőrforgót részletesen rögzítettünk. A harmincegy 
vizsgált egyed közül minden ló rendelkezett legalább 
egy körkörös fejforgóval (100 százalék), míg a végtago-
kon csak kevés állatnál észleltünk ilyet (25,8 százalék). 
Eredményeink összhangban vannak Encina és szerzőtár-
sai adataival (Encina et al. 2023), ahol a P.R.E. lovak 
esetében 95 százalékban fordult elő fejforgó és 16 száza-
lékban végtagforgó.

Újabb tanulmányok alapján a P.R.E. fajtában gyako-
ribbak az ellentétes (az óramutató járásával ellentétes irá-
nyú) körkörös forgók (Encina et al. 2023), mint angol 
telivéreknél (Yokomori et al. 2019), és ezek leginkább a 
bal oldalon, a szemek vonala alatti területen találhatók 
(Encina et al. 2023). Vizsgálatunkban a legtöbb lónál 
radiális-körkörös forgók jelentek meg, amelyek leggyak-
rabban a fej felső részén helyezkedtek el. Ez összhangban 
áll Yokomori és szerzőtársai megfigyeléseivel (Yokomori 
et al. 2019). A körkörös forgók előfordulása gyakoribb 
volt a lineáris típusúakkal szemben. Ugyanakkor számos 
korábbi tanulmány nem különbözteti meg egyértelműen 
a lineáris és cirkuláris típusokat, illetve nem tisztázza, 
hogy ezeket külön vagy együttesen számították-e 
(Abdel-Azeem–Emeash 2021; Murphy–Arkins 2008).

A szőrforgók össz-számát tekintve az általunk vizsgált 
lovak több forgóval rendelkeztek, mind összesítve, mind 
pedig a fej felső részén – a szemvonal fölött 24 egyed 
(77,4 százalék), a szemek között 8 egyed (25,8 száza-
lék), a szemvonal alatt 2 egyed (6,5 százalék) –, össze-
vetve Encina, Lima, Shivley és szerzőtársaik eredményei
vel (Encina et al. 2023; Lima et al. 2021; Shivley et al. 
2016). Leggyakrabban egy forgó fordult elő a fejen 
(n = 19, 61,3 százalék), ami összhangban van más szer-
zők megfigyeléseivel is (Górecka et al. 2007; Lima et al. 
2021). Ugyanakkor vizsgálatunkban magas volt a lineáris 
fejforgók aránya (n = 13, 41,9 százalék), valamint a teljes 
testfelületen előforduló lineáris forgók jelenléte is (n = 

25, 80,6 százalék). Korrelációt találtunk a testtájék sze-
rinti elhelyezkedés és a forgók forgásiránya között: meg-
figyeléseink szerint a jobb oldalon elhelyezkedő forgók 
jellemzően az óramutató járásával megegyező irányúak, 
a bal oldalon inkább ellentétes irányúak voltak, míg a test 
középvonalában, például a nyakon elhelyezkedők több-
nyire radiális mintázatot mutattak.

A szőrforgók kialakulásának genetikai háttere tovább-
ra is tisztázatlan, és jelenleg nem áll rendelkezésre ele-
gendő tudományos adat arra vonatkozóan, hogy a kör-
nyezeti tényezők milyen mértékben játszanak szerepet 
kialakulásukban (Willems et al. 2023). Ennek ellenére 
vizsgálatunk során pozitív korrelációt tapasztaltunk a ta-
níthatóság, barátságosság és a testforgók száma között.

Karámteszt

A mezőgazdasági és sportcélú lótartásban különösen 
fontos szempont a viselkedési reakciók és a tanulási ké-
pességek értékelése, mivel ezek alapvetően meghatá
rozzák az állatok kezelhetőségét, trenírozhatóságát és 
hosszú távú hasznosíthatóságát. A jelen vizsgálatban al-
kalmazott karámteszt egy egyszerű, nem invazív viselke-
désvizsgálati módszer, amelynek során az egyedek sza-
bad mozgás közben, ismert környezetben, kontrollált 
megfigyelési körülmények között kerültek értékelésre. 
A teszt célja az volt, hogy feltárja az egyedek reakcióit a 
térbeli elhelyezkedés, a társas izoláció és az ismeretlen 
környezet hatására, illetve azonosítsa azokat a viselkedési 
jegyeket, amelyek relevánsak lehetnek a taníthatóság, 
a bátorság vagy éppen a szorongás szempontjából. Meg-
figyeléseink alapján az egyedek eltérő aktivitási mintáza-
tokat mutattak, különösen az első két tesztnél, amelyek 
során az állatok többsége intenzív helyváltoztatást tanú-
sított (járkálás, futás). Az ezt követő időszakban aktivitá-
suk általában csökkent, és inkább exploratív, vizsgálódó 
vagy a környezethez való alkalmazkodásra utaló maga-
tartásformák kerültek előtérbe (szaglászás, fejforgatás, 
figyelés). Ezek az egyedi preferenciák feltehetően össze-
függésben állnak az agyféltekék dominanciájával. Hason-
ló megfigyelésekről más kutatások is beszámoltak 
(McGreevy–Rogers 2005).

A forgók számával és elhelyezkedésével való korreláció 
elemzése során azt találtuk, hogy azok az egyedek, ame-
lyek nagyobb számú szőrforgóval rendelkeztek a testü-
kön – különösen a végtagok, a nyak és a váll régióiban –, 
kevésbé mutattak szorongásos vagy menekülő reakció-
kat, és hajlamosabbak voltak nyugodtabb testhelyzetek 
felvételére. Ez arra utal, hogy a szőrforgók potenciálisan 
viselkedési markerként is alkalmazhatók lehetnek a jövő-
ben, a temperamentum előzetes becsléséhez.

Temperamentum-kérdőív

A lovak egyéni temperamentuma jelentős hatással van 
kezelhetőségükre, kiképezhetőségükre és általános tel
jesítményükre, így viselkedésgenetikai és alkalmazott 
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etológiai vizsgálatok során is kiemelt jelentőséggel bír. 
A vizsgálatainknál alkalmazott temperamentumértékelés 
során a Momozawa és szerzőtársai által validált kérdőívet 
használtuk (Momozawa et al. 2005), amely a ló pszichés 
profilját három fő tényező mentén értékeli: szorongás 
(anxiousness), taníthatóság (trainability) és barátságos-
ság (affability).

A faktoranalízis eredményei alapján a lovak szorongás-
faktora és taníthatósági faktora között fordított irányú 
kapcsolat volt kimutatható: azok az egyedek, akik maga-
sabb szorongásszinttel jellemezhetők, általában alacso-
nyabb taníthatósági pontszámokat kaptak, míg a nyu-
godtabb, kevésbé reaktív egyedek jobban reagálnak az 
utasításokra, a feladatokra, és könnyebben alkalmazkod-
tak az ismeretlen ingerekhez. A szőrszín tekintetében a 
tesztet kitöltő személyek a sárga színű egyedeket szoron-
góbbnak írták le társaiknál.

Összességében megállapítható, hogy az egyedek tem-
peramentumában megfigyelt különbségek – különösen a 
szorongásos és taníthatósági faktorok mentén – részben 
párhuzamba állíthatók voltak a karámteszt során muta-
tott viselkedési reakciókkal, valamint a testen és a fejen 
található szőrforgók számával és elhelyezkedésével. 
Eredményeink megerősítik azt a feltételezést, hogy a vi-
selkedési profilok és a testfelszíni morfológiai jegyek 
(mint amilyen a szőrforgók mintázata) közötti összefüg-
gések sikeresen alkalmazhatók lehetnek a lovak tempera-
mentumának előrejelzésében, különösen tenyésztési 
vagy sportcélú kiválasztás során.

A vizsgálat eredményei előzetesen alátámasztják a 
szőrforgómintázatok és a viselkedési jellemzők, különö-
sen a lateralitás és a temperamentum közötti kapcsolat 
lehetőségét. Ugyanakkor a minta korlátozott elemszáma 
miatt az eredmények általánosíthatósága behatárolt, így 
indokolt a kutatás kiterjesztése nagyobb létszámú popu-
lációra, ami lehetővé tenné megbízhatóbb statisztikai 
következtetések levonását és a feltárt összefüggések 
megerősítését.
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